



United Nations  
Educational, Scientific and  
Cultural Organization

Organisation  
des Nations Unies  
pour l'éducation,  
la science et la culture

Organización  
de las Naciones Unidas  
para la Educación,  
la Ciencia y la Cultura

Организация  
Объединенных Наций по  
вопросам образования,  
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة  
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、  
科学及文化组织

**教科文组织总干事奥德蕾·阿祖莱**

**打击非法贩运文化财产国际日致辞**

**2020 年 11 月 14 日**

1970 年 11 月 14 日，教科文组织大会通过了《关于禁止和防止非法进出口文化财产和非法转移其所有权的方法的公约》。

五十年之后的今天，我们庆祝由教科文组织 193 个会员国一致通过的首个打击非法贩运文化财产国际日。

这一国际日也提供了评估这一决定性国际文书所取得进展的机会。该公约助力加强了国际合作、推动了归还文化财产工作并促进通过了其他国际文书，如国际统一私法协会《关于被盗或者非法出口文物的公约》。

然而，五十年之后的今天，新的挑战摆到了我们面前，首先是冲突地区考古遗址遭到大规模劫掠，而最近的冠状病毒病疫情使情况更加严峻。确实，因疫情影响到考古遗址的监督工作，导致非法贩运活动明显增加。

五十年之后的今天，也必须应对数字挑战，因为借助互联网的非法贩运活动越来越猖獗。

必须毫不含糊地重申：非法贩运文化财产不仅为黑手党和恐怖组织提供资金，那些从事艺术品非法贩运的人也是文化遗产的破坏者，因为他们以不可挽回的方式剥夺了各地人民的遗产和历史，阻碍了科学和考古工作。

因此，值公约发表五十周年之际，我们应加大力度打击这一日益猖獗的非法贩运文化财产现象。

教科文组织将一如既往发挥其历史作用，全身心投入到这场斗争之中。首先，继续支持我们的会员国，完善国家法律法规，促进国际合作，培训文化和海关专业人员，并向他们提供专业技术知识。

另外，也要针对广大公众特别是被盗艺术品的潜在买家开展工作，因为没有需求就没有供应。正是为此目的，教科文组织刚刚发起一场“艺术的真正价值”大型宣传运动。

在这些努力的基础上，还可以探讨其他一些行动线索，比如广泛采用属地证书制度、由会员国建立专门部队以及加强互联网监测等。

教科文组织目前准备携手所有合作伙伴，包括国际刑警组织、国际博物馆理事会、世界海关组织、国际统一私法协会、意大利宪兵队等，共同支持这方面的所有倡议。

值此国际日，教科文组织呼吁所有人都认识到：偷窃、出售或购买被掠夺的艺术品，就是在参与对各地人民以及历史记忆的掠夺。